直击面试现场

为有源头活水来

·湖北省军区科学规范文职人员招考面试工作的探索与实践

■陈一琛 本报特约记者 何武涛 记者 赛宗宝



3月中旬,湖北省军区文职人员 招考面试工作顺利收官。据相关部 门负责人介绍,今年面试工作总体更 加科学规范,更加精准高效,更加公 开透明。

面试是文职人员招考工作的重要 一环。近年来,湖北省军区多维度发 力、多举措并行,科学规范文职人员招 考面试工作,从源头上提升招考质量, 相关做法被中央军委国防动员部推广。

"上岸"与上进 把岗位留给怀揣着 强军梦想的人

采访中,十堰军分区领导告诉记 者,去年底,某人武部一名文职人员在 即将转正时,递交了辞职申请。

好不容易考取的岗位,为何放 弃?原来,这名文职人员刚入职时信 心十足,但一段时间后感到自身能力 素质无法胜任岗位。在辞职申请中, 这名文职人员写道:"本以为入了职就 '上了岸',找到了'铁饭碗',没想到部 队工作节奏快、任务重、要求严、标准 高,完全出乎我的预料。"

该省军区深入调研发现,近年来社 会就业压力增大,一些培训机构片面渲 染考取文职人员后的一劳永逸。在这 种错误思想引导下,个别求职者滋生了 "考编之前拼命学、入编以后靠边站"的

"文职人员岗位有限、竞争激烈, 要通过层层筛选,把真正有志于服务 部队的人才选拔出来,为支援保障打 赢提供有力支撑。"该省军区政治工 作局领导告诉记者,在今年的考务培 训中,他们不仅引导每一名考官学政 明对照,也有一些名校毕业生人职后出 人员招考面试现场,考务人员宣读面 策、学文件、学规范、学流程,还设置 了经验介绍、观摩演练、座谈交流等

环节,进一步提高考官透过现象看本 质的能力,做到既听其言、更观其行, 既察其表、更析其里,使面试工作更

3月上旬起,来自全国各地百余名 入围考生,围绕湖北省军区文职人员 招录岗位展开激烈角逐。考官根据考 生的言语表达、行为表现等,重点对求 职动机、适岗能力等测评要素进行评 分,将竞争择优的选人用人机制贯穿 面试工作的各方面、全过程。据了解, 在岗位设置上,该省军区向军事素养 过硬的优秀退役大学生士兵倾斜,在 本次面试的人围考生中,有过部队服 役经历的占比较高。

学历与能力 用人单位科学合理 设置招考条件

今年两会期间,一则关于破除对 高校毕业生在就业过程中唯学校"出 身论"的建议受到关注,引发广大网友 对学历与能力话题的热烈讨论。

利川市人武部一名领导接触过 不少高学历文职人员,但他们中有人 的表现却不尽如人意。"高学历文职 人员让人充满期待,但也存在一些不 确定性。"这名领导深有感触地说,本 以为高学历人才能够"即来即用",但 事实上并不是每个人都能迅速适应

在省军区休干系统,毕业于"双一 流"建设高校的文职人员姚春汝、邓雨婷 环",更是由于二人入职后进入状态快, 展现出不俗的工作能力。与她们形成鲜 现了水土不服、眼高手低等情况。

"无论是管理类、专业技术类文职

人员,还是专业技能类文职人员,都能 在部队找到用武之地。"该省军区人力 资源部门一名干事告诉记者,他们最 大限度发挥文职人员潜能,综合考虑 文职人员专业特长、工作阅历,让专业 的人干专业的事,防止出现学用不匹 配等现象。

"如果将学历当成选人用人的唯 一标准,就难免陷入唯学历的误区。" 基于此,省军区今年深入纠治"唯学历 论英雄"的做法——人力资源部门与 具体用人单位、用人部门加强沟通,在 客观分析职能任务、岗位职责和工作 需要的基础上,科学合理设置学历学 位、职业资格等招考条件,还邀请专家 进行科学性评审,避免出现招考条件 与岗位不符等现象。

记者了解到,今年湖北省军区立 足从更大范围延揽优秀人才,报考条 件较以往更加科学。一名毕业于普通 本科高校的考生说:"今年终于迎来一 次证明自己的机会,面试中我一定好 好表现,呈现出最好的自己,希望能够 如愿加入文职人员队伍。"

公正与公信 不辜负每一颗强军 胜战之心

今年湖北省军区招考文职人员岗 位40余个,报名人数1000余人,有的 岗位报录比达100:1。

如何确保面试工作公平公正,关 乎每名考生的切身利益,关乎部队选 拔人才的公信度。考生张登成第一次 参加文职人员招考面试,这天早上,距 离面试开始还有1个小时,他在考场引 导员的引导下进入侯考室报到,并抽 签确定面试顺序。与此同时,考官在 考务室同步进行抽签确定编组,并分 配面试室。张登成回忆,从进入考场 到开始面试,他与考官全程无接触,考 题由电脑随机抽取。作答结束后,他 在现场很快确认了成绩。

据了解,为最大限度减少人为干 扰因素,该省军区优先从近几年接收 的交流干部和外省籍干部中遴选考 官,每场面试考官都需要重新抽签,考 场全程实行视频监控和电子屏蔽。在 军区纪委还指派专人全程参与考务工 作,紧盯关键环节和重点岗位,对面试 纪律、流程等进行全过程无死角监督。

"严谨规范的面试流程,让我很安 心。"一名考生告诉记者,"参加文职人 小有名气,不仅是因为她们自带"学历光 员招考面试虽然紧张,但感触最深的, 还是部队公正透明的考场气氛。"

> 左上图:2024年湖北省军区文职 试规则。

白宗强摄

快速成长 跑步入列

-郑州联勤保障中心某储备资产管理局助力文职人员度过岗位适应期纪事

■本报特约记者 刘会宾 通讯员 刘子玉 张明皓

队伍抓建

前不久,郑州联勤保障中心某储备 资产管理局传来喜讯:人职刚一年的文 职人员刘洋,在上级组织的文职人员比 武中取得优异成绩。消息传来,很多新 入职文职人员表示,要更好更快融入部 队,充分激发内生动力和工作积极性,争 取早日建功军营。

"在给文职人员压担子的同时,也 要重视与之配套的帮带指导、解难帮 困等工作,助力'孔雀蓝'在强军征程 上跑出属于自己的精彩。"该局领导介 绍,近年来,针对部分新入职文职人员 归属感不强、认同感不强、荣誉感不强 等问题,他们通过结对帮带、任务历 练、人文关怀等举措,帮助新入职文职 人员快速成长、跑步入列,提高胜任岗

手把手教业务 心贴心帮思想

"部队是人才成长的沃土,我要在这 里扎根,履行好职责使命。"看着工作笔 记本上"问题台账"越来越少,该局文职 人员曹宏洋感慨地说,入职不到一年时 间,他渐渐适应了部队的工作环境,成长 进步显著,这得益于组织手把手教业务, 心贴心帮思想。

去年,曹宏洋考入该局郑州管理站, 穿上了梦寐以求的"孔雀蓝"。一开始, 他自认为具备深厚的理论功底,胜任岗 位不在话下,可在一次专业技能考核中, 他排名倒数。巨大的心理落差,让他一 度怀疑自己的选择。

"感谢师傅们帮带,让我重新找回自 信。"曹宏洋的第一位师傅叫齐少莹,是 该站的业务骨干,也是和曹宏洋结对帮 带的组长。那段时间,齐少莹按照上级 为文职人员制订的人才培养路径,手把 手帮带曹宏洋拟制方案、下发通知、组织 会议,他的工作慢慢有了起色。

正当一切有条不紊进行时, 齐少莹

被选调到机关,这让曹宏洋产生了一些 心理波动。为确保帮带工作无缝衔接, 很快,上级安排职工唐文海和曹宏洋结

唐文海曾被上级表彰为"出彩联勤 人",业务素质过硬。那几个月,唐文海 带领曹宏洋走访驻地政府有关部门,协 调解决历史遗留问题,曹宏洋直言收获 颇丰。前不久,曹宏洋总结梳理的相关 意见建议,被上级采纳。

"这样的帮带对子,在我们局还有很 多。"该局领导介绍,他们常态开展帮带 活动,为新入职文职人员量身制订成长 路线图,采取以老带新、示范带动等方 式,教方法、帮技能、给任务、带思想,有 效缩短了他们的岗位适应期。

有为者才有位 实干者得实惠

"只要干得好,文职人员也能走上 领导岗位""文职人员发展前景好,施 展才干的舞台无比广阔"……文职人 员李洋被任命为该局天津管理站副站 长,像给新入职文职人员打了一针强 心剂。

"干好干坏不一样,干多干少不一 样,要真正立起凭实绩进步、靠能力立身 的鲜明导向。"当时,该局进行综合考察 发现,符合副站长条件的对象有不少,他 们采取个别谈话、民主测评、综合评价等 方式进行考核。最终,总评第一名的李 洋被列为推荐对象。

翻开李洋的履历,记者发现,她既有 法律、计算机信息管理等多个专业学习 培训的经历,又精通资产置换、评估利用 等业务,曾圆满完成多项重大任务,荣立 三等功。

"工作实绩是最好的通行证。"该局 文职人员赵世阳入职不到两年,先后完 成了某重点工程建设、10余个单位"三 送一训"任务、200余个农副业项目使用 许可证审核等工作,被评为"机关服务基 层先进个人"。 有为者才有位,实干者得实惠。

该局领导介绍,他们在岗位调整等方

面,不看身份看实绩,不看资历看能 力,让文职人员看到成长前景、提高任 职信心。去年,该局2名文职人员代理 机关副处长、4名文职人员调整任用处 级正职领导岗位、5名文职人员成为部

把准需求脉搏 温暖送至心坎

"是组织的关怀,给了我母亲第二次 生命!"该局文职人员李耀华没想到,自 己的家事竟牵动了战友的心。

前不久,李耀华的母亲突发脑溢血, 在老家县医院做了开颅手术。由于当地 医疗条件有限,老人术后恢复不理想,医 院下达了病危通知书。危急时刻,该局 协调相关专家积极诊疗。经过医护人员 精心救治,老人转危为安。

"把准文职人员需求脉搏,真正把温 暖送到他们心坎上。"该局领导介绍,这 几年,他们充分发挥各级党组织作用,通 过挂钩帮建、一线调研、谈心交心等活 动,主动靠上去摸情况、想办法、解难题, 有效解决了不少文职人员个人和家庭的 困难。

看到孩子背着书包开心走进幼儿 园,该局文职人员唐月强感到心里暖暖 的。此前,由于驻地军队幼儿园学位有 限,眼看孩子就到人托年龄,唐月强很是

那段时间,唐月强正在外执行重要 任务,几次想请假回去协调孩子入托事 宜,却怎么也张不开嘴。回想当时,唐月 强坦言:"孩子上学是家里的大事,但任 务更是部队的大事,心里确实很矛盾。" 得知唐月强家里的情况,该局几次与驻 地教育部门沟通协调,顺利为孩子解决 了入托问题。

"军队人员的家事关系着部队战斗 力,积极帮助文职人员解决实际困难,解 除后顾之忧,才能让他们心无旁骛投身 强军事业。"该局领导介绍,这几年,他们 为文职人员办理了子女人托、困难救济 等20余件实事,文职人员奋勇冲锋的信 念和脚步愈加坚定。

文职影像

♦3月下旬,辽宁省军 区锦州第一离职干部休养 所组织医护人员开展新老 互学,提高能力素质。图为 该所文职人员为战友讲解 心肺复苏操作注意事项。

姜玉坤摄

⇒3月下旬,武警部队 后勤部直属保障大队某综 合仓库保管技师指导文职 人员学习立体仓库日常管 理和维护保养技能。

张驷宇摄



小身板蕴藏大能量

——无锡联勤保障中心第910医院文职人员周洁速写

■苏婷慧 本报特约通讯员 巴 涛

"对我来说,参加比武竞赛的意义 不仅是获得奖状,还有通过淬火历练 提升能力素质。"3月中旬,在无锡联勤 保障中心第910医院组织开展的成长 分享会上,文职人员周洁讲述了自己 的感悟。

3000米越野跑,成绩从16分50秒 提高到12分50秒;微光动态输液,练 就"一针见血"的技能;体重不足45公 斤,却能扛起60公斤重的"伤员"奋力 奔跑……细数自己在比武竞赛中取得 的成绩,周洁眼神中满是斗志。

前不久,得知上级组织护理人员比 武竞赛,有过多次野外驻训经历的周洁 主动报名。这次比武竞赛对参赛人员 智能、技能、体能、心理素质等多方面进 行考核,面对随时可能被淘汰出局的压 力,周洁不敢有丝毫懈怠。为了取得好

成绩,她开启了魔鬼训练模式。

起初,周洁3000米越野跑成绩并 不理想,她就挑最难的路、跑最陡的 坡,每次坚持跑完5000米。一次训练 时,她脚尖不慎磕到一块石头,当时并 没有在意。训练结束后,她脱下鞋子 一看,袜子被血染红,有个趾甲已脱 落。包扎处置后,第二天她又投入到 训练中。

微光动态输液,一直是周洁的拿手 技能。无论是在微光环境下,还是在摇 晃车厢里,她都能准确找到血管位置果 断穿刺。日常工作中,有战友遇到不易 找到血管的患者,还会向周洁求助。

然而,在比武竞赛训练中,周洁却 遭遇了"滑铁卢"。一开始,周洁训练步 骤很流畅,但全套救治流程耗时较多。 负责培训选拔的教官对周洁的动作进 行调整优化,周洁一时间有些不适应,

一度想改回原来的方式。 "多耽误一分钟,在战场上就可能让 伤员失去最佳救治时间。"教官的话触动

了周洁。为了全面掌握新动作要领,她 进行了强化练习,经常加练到深夜。通 过不懈努力,她的成绩大幅提高。

比武竞赛既是能力素质的检验,也 是斗志毅力的淬火。经过数月锤炼,身 材娇小的周洁又瘦了一圈。她一路披 荆斩棘进入决赛,并取得了优异成绩。 "小身板蕴藏大能量,她有股不服输、不 放弃的劲头。"一名战友动情地说。

载誉归来的周洁没有松口气、歇 歇脚的想法,而是将自己掌握的战救 技能悉心分享给战友。在该院开展的 群众性大练兵活动中,周洁参与对280 余名卫勤人员进行"拉网式"规范化训 练。她如同上紧的发条,白天当考官、 晚上当教员,始终保持着弓满弦张的

"一人过硬不是硬,人人过硬才更 强。我愿做强军征程的一块铺路石,只 要能帮助战友提高战救技能,再苦再累 都值得。"周洁坚定的话语,道出了责任

